
 

众所周知 ，在氧化还原反应 中，一种物质获得 (或吸引)的 

电子数等 于另一种物质 失去 (或偏 离)的 电子数 ，即在氧化 还 

原反应 中，得失电子数守恒．利用 得失电子数守恒来建立等 式 

是快速 解决氧化还 原反应计 算题 的基本方法．下 面通过几 个 

例题 ，谈谈 电子守恒法在氧化还原反应计算 中的应用． 

例 1 3．84g铜 和一定质量的浓硝酸反应 ，当铜反应完 全 

时，共收集到标准状况下的气体 2．24L，若把装有这些气体的 

集气瓶倒 立在盛水 的水槽 中 ，需 通人多少 升标况 下的氧气 才 

能使集气瓶 中充满溶液 ? 

解析 ：铜失去的电子数 =被还原 的硝 酸得 到的 电子数 一 

还原产 物 NO、N0 消耗 的氧气 得 到的 电子 数 ，省 去 中间 计 

算 ，得 铜失去的电子数一氧气得到 的电子数 ． 

1 

则 n(O2)一3．84g--64g·mol ×2×÷ 一0．03mol， 

V(O2)一 0．03mol×22．4L ·tool_1—0．672L． 

若用 常规解法 ，应先求 出 N0、N 的物质的量 ，再根 据 ： 

4NO2+ O2+2H 2 O一 4HNO3， 

4NO+302+ 2H 2O一 4HNO3． 

计算出 N0、N0 的物质的量 ，并求出其体积，此方法运 

算量大，中间计算多且复杂，容易出错，用电子守恒法综合考 

虑 ，可省去 中间的各步计算 ，使计 算简化． 

例 2 24mL0．05mol·L 的 Na2SO4溶 液 ，恰 好 与 

20mL0．02tool·L 的 K2Cr2O7溶 液完 全反 应 ，则铬 元素 在 

还原产 物中的化合价为( )． 

A．十 6 B．+3 C．+2 D．0 

解析：反应中铬元素的化合价变化为 2×(6一z)，硫元素 

的化 合价变化为 6—4—2．则有 ： 

2O× 10 。× 0．02× 2× (6一 z)一 24× l0 。× 0．05× 2． 

解得 =3． 

答案 ：B 

例 3 将 32．64g铜与 140mL一定浓度 的硝 酸反 应 ，铜完 

全溶解产生的 NO和 NO 混合气体在标准状况下的体积为 

11．2L，请回答 ： 

(1)NO的体积为 L，N0 的体积 为 L_ 

(2)待 产生 的气 体全部 释放 后，向溶 液 中加 入 VmL 

amol／L的 NaOH溶液，恰好使溶液中的 Cu。 全部转化为沉 

淀 ，则原硝酸溶液 的浓度 为 tool·L_。． 

(3)使铜与硝酸反应产生 的气体在 NaOH 溶液 中全部转 

化为 NaN()。，至少需要 3O 的双氧水 g． 

解析 ：该题题干 给出了铜 与一定浓度 的硝酸反应 的情 况 ， 

要求计算反应后各相关 的量 ，综合性 强 ，有一 定难度 ．抓 住反 

应实质 ，利用氧化还原反 应中得失电子守恒来建立 等式 ，是 突 

破题中难点的关键所在． 

(1)由于 

和 u)一 一0．51 mol， 

(N0、NO )一 一0．5m。l， 

又知 cu— cu ．若 设 N0 的物 质 的 量为 xmol，则 NO 

的物质的量 为(0．5一z)tool，根 据 电 子守 恒 得 ： -二0．26，即 

n(N0)一 0．26mol， (NO2)一 0．24mol，所 以 V(N())一 

0．26mol× 22．4L ·mol_。一 5．8L，V (NO，)一 0．24mol× 

22．4L·mol一 一5．4 L． 

(2)由题意知 ，反应 中部 分硝 酸参加 氧化还 原反 应 ，其物 

质的量为 0．5mol，部分硝酸未参加氧化还原反应，其物质的 

量依下式计算 ： 

N()3— — N0 — — Na 

1 1 

0 × 10一。 nV× 10 。 

所 以，原硝 酸溶 液的浓度为 ： 

c(HNO m0l ～． 

(3)由于 NO和 NOz混合气体在 NaOH溶液中全部转化 

为 NaNO。． 所 以， 3O 的 双 氧 水 的 质 量 为 ： 

57．8g． 

答案 -(1)5．8 5．4 (2) (3)57．8 

例 4 往 lOOmL溴化亚铁溶 液 中缓慢 通人 2．24L(标 准 

状况)氯气，反应完成后溶液中有÷的溟离子被氧化成溴单 

质．求原溴化亚铁溶液的物质的量浓度． 

解 析：由 于还 原 性 ：Fe > Br ，Br 已 部 分 被 氧 化 ，故 

Fe 已全部被氧化． 

设原 FeBr 的物质 的量浓 度为 ．17，根 据氧 化还 原 反应 中 

得 电子 总数 等于失电子总数 ，可得 ： 

(-z+2z×÷)×O|1LXl=2X- ， 
解 得 z一1．2mol·L～． 

小结：涉及氧化还原反应的计算问题 ，其核心就是利用得 

失 电子的物质的量守恒来建立等式 。因此 ，准确找 到氧化剂和 

还原剂得 失电子的数 目，并利用好 总结 出的公 式是解 这类 问 

题的 关键．得 失电子 守恒 的规律是我 们解氧化 还原反 应计算 

题的一把钥 匙 ，巧 妙地运 用电子 守恒 法可 以快速准确 地解 决 

问题 ，提 高我们 多视 角分析 问题 、解 决问题 的能力． 
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